

# 灾区经历是我一生的财富

晚报记者 刘善新 实习生 李冰川



张三喜在四川灾区

张三喜,男,28岁,山城区石林乡范家坟村农民。自汶川大地震发生后,张三喜就有了到灾区去奉献一份力量的念头。在他的坚持和努力下,前不久,这个农村小伙终于实现了自己的这一心愿。如今,回到家乡的张三喜回忆起在灾区志愿服务的那段经历,心头仍萦绕着对灾区的牵挂。他说:能为灾区帮点忙,出把力,趁年轻为灾区做点事,到老了心里不留遗憾。这次经历会成为我一生中最大的财富!”

## 赴川愿望强烈,火车票打到哪就去哪

张三喜面容清瘦又略带腼腆,看起来不像是同龄的农村年轻人。但正是这个看似有点文弱的年轻人,坚毅地只身踏上了前往四川抗震救灾的路途。

5月12日下午4时许,正在一工地刷涂料的张三喜从工长口中意外得知,四川汶川刚刚发生了大地震。“当时我的头轰的一下就像炸了一样。”张三喜说,当时他干活的心思一下就全没了,他当即向工长请假,要回家看电视了解灾情。在回家的路上,他的心中产生了一个要奔赴灾区救援的念头。但是在接下来的几天里,由于一些事情缠身,张三喜被困在了家里,到灾区去的计划一直没能成行。即便困难重重,他心中的那个念头却始终没有消失,而且一天比一天强烈。就在举国上下为北京奥运即将开幕而热血沸腾时,8月1日,张三喜再也在家里待不住了,简单收拾了一下自己的行装,匆匆告别了自己的老父老母和年轻的妻子,就离开了自己的家——他要到四川地震灾区去。

当张三喜怀着激动的心情来到鹤壁火车站时,站在售票窗口前的他却突然没了方向,面对售票员要到哪里去的询问,他不知该如何是好。因为之

前他只是想要去四川灾区,可四川那么大,自己该到哪里下车呢?售票员为张三喜提供了几个受灾严重且正在重建的四川城镇后,从来没有到过四川的他仍很迷茫。出发心切的他告诉售票员:“车只要到四川就行,车票打到哪我就去哪。”

就这样,张三喜踏上了前往四川德阳的列车。虽然不知道到灾区后自己到底能做什么,但他却有一个坚定而朴素的想法:哪怕帮灾区搬一块砖也好,只要能帮上点忙自己就知足了。

火车上,在长达二十多个小时的等待中,张三喜的心一直处在紧张、激动又热切期待的状态中……

## 初到德阳,加入援建队伍受阻

经过了二十多个小时的劳累颠簸,张三喜终于到了德阳。走在大街上,张三喜轻轻松了口气,但很快他就又开始为自己下一站该到哪里去犯愁,在这个人生地不熟的地方,听不懂四川方言的他和人交流起来也非常困难,他只得连说带比画地向当地人询问哪里是受灾严重的地方。在询问中,他得知不远的红白镇和盖华镇是受灾最为严重的地方,于是就马不停蹄搭车去了红白镇。在车上,他看到了这里经历地震后的惨景:几乎没有一所完好的房屋,

到处都是残垣断壁,比电视画面上更多了一分真实感和凄凉感。此情此景,让张三喜泪流满面。下车后,他边走边寻找自己可以搭把手的活儿。他看见有不少当地村民在施工准备建房,没有多想他就径直走了过去,他急切地向村民们需不需要什么帮助,可是,当地的村民看着这个外乡人却显得很疑惑,没有接受他。张三喜告诉他们自己是来自河南的志愿者,想为灾区的建设出把力。当地人听后问他有没有志愿者证件,张三喜这才知道必须要有志愿者证件才能无碍地参与到抗震救灾的工作中,可他只身一人再加上行程匆忙,还没有和相关组织取得联系。没有证件的他只有无奈地离开了。

走了不远,张三喜又主动要求加入一个正在路边栽电线杆的队伍。这一次他如愿了,工人们让他帮手架电线、安电表、装电闸……接到活的张三喜浑身是劲,在工地上忙个不停。在工作间隙,有人告诉张三喜,为了让群众收听看到北京奥运会开幕式这里的受灾村镇全部通上电,而这支队伍正是在执行这一任务。得知这一信息,张三喜干得更加努力了,“这是既支援了灾区,又为奥运作了贡献!”

## 诚心换热心,与当地村民成为一家人

干到天黑的时候,施工的工人们都要回家了,张三喜带着自己的行李准备随便找个地方将就一下,然后第二天接着干。就在他转身要离开的时候,一个当地村民上前关心地问他有没有落脚的地方。这个村民告诉他,这里昼夜温差很大,晚

上在外面露宿很容易冻着。得知张三喜暂时无处可去时,这个村民热情地邀他去自己住的临时帐篷里。当地人被这位千里之外的河南小伙的勤奋和任劳任怨感动,他们对张三喜非常热情,虽然住的是帐篷,吃的是家常便饭,但却凝聚着四川人民对这位河南小伙的浓浓真情。他们的语言虽然有些不通,但心与心之间的默契让他们很快熟识了起来,彼此相处得像一家人。

感受着家人一样的亲情,张三喜干得更加起劲儿,他希望自己可以给灾区人民带来更多的帮助。他听从施工领班的安排,不管让做什么,不管再苦再累,他都会一口答应,没有任何抱怨和犹豫。他的行为得到当地人更多的赞扬和更热情的回报。8月8日,这里的电全部接通,看到人们观看北京奥运开幕式盛况时的喜欢和兴奋,张三喜的心情也激动不已。当地村民为表达对他的感谢,特别设“宴”款待了他。在大家欢聚的那一刻,张三喜被村民们的热情彻底感动了。“这样的场面,这样的患难与共的情景,让我一辈子都忘不了!他们面对大灾乐观向上、永不服输的精神,值得我一辈子学习。”

庆祝通电的聚会,他们在《我们都是一家人》的感人旋律中结束了“盛宴”。

## 条件艰苦,但他干劲十足

“来的时候,我就为自己规定了一定不能给灾区添一点麻烦的原则。”张三喜说,在活动板房还没搭建完工时,他一直在一个农民在田地里搭起的帐篷里住,没有水,没有电,凹凸不平的地面上铺的一张草席就



张三喜在四川灾区当地村民家

是他的床,每天早上醒来时,他的脖子上、腿上都会出现很多又肿又痒的疙瘩。更为艰难的是,这里的饭食只有大米,并且川味十足——辣。这样的伙食让张三喜很不适应,几天下来,身体就有了反应,喉咙干痛,口鼻生疮,意识到身体“上火”的他便尽力多喝一些白开水,少吃辣味的饭菜,可这样一来他不仅身体的“火”没有减退,连力气也不如从前了。

虽然体力严重透支和对当地气候及饮食有强烈的身体反应,但张三喜每天还是强忍着病痛,坚持在工作岗位上,直到干到最后,没有抱怨,没有后悔,没有提任何要求。“来这里就是要为灾区做点有意义的事,不怕条件有多艰苦,只要灾区人民能挺住,我也照样能挺住。”张三喜说。

## 灾区之行,让他刻骨铭心

8月15日,张三喜所在的村镇灾后新建工作基本完工,

就在他决定离开时,不少当地村民都前去挽留,他们舍不得这位友好勤劳的小伙子,他们诚心邀请张三喜留下来。但是,张三喜还是婉拒了热心的乡亲们的再三挽留,当日,他踏上了返回家乡的火车。

“刚回到家那几天,我常常突然从睡梦中醒来,挂念着灾区还有什么自己能干的活。直到揉揉眼睛看看周围,才确定自己是在家里。就连午休的时候,脑海里浮现的也是在灾区奋战的情景。我想在灾区的经历有些人一辈子也未必会遇上一次,而我却了却了自己的心愿,在灾区留下了自己应有的脚印。我一生也不会感到遗憾了。”张三喜说,和灾区人民同甘苦、共患难的经历,在艰难中爆发的难以想象的毅力必将成为他以后生活中的一笔财富,这段短暂而非凡的经历让他刻骨铭心,终生难忘。



## 开学在即文具热卖 家长须防消费误区

晚报讯 (见习记者 王丽敏)暑假即将结束,文具店的生意也迎来了高峰期。新学期开始,很多家长都要为孩子购买新书包、新文具等学习用品。

昨日,在新区一家文具店里,记者看到许多学生和家长们围在柜台前挑选着各式文具。这些文具大都价格不菲。记者随手拿起一个样式普通的笔袋询问价格,发现其竟要价15元,而再稍好一些的甚至要价23元。而这些在记者看来较为昂贵的文具用品,却似乎很能获得家长的青睐。记者注意到,价格越高的文具销售形势就越好,有些家长“一掷千金”为孩子装备“武器”。

在采访中,记者看到一对母女正在挑选学习用品,女儿手中拿着一个崭新的书包和一些外观很漂亮的水性笔等文具。孩子的母亲李女士告诉记者,基本上每个学期她

都要给孩子换一套全新的学习用品。“新学期很多孩子都会用上新的文具,我不想让自己的孩子显得‘不谐调’,所以就给她买上一些新东西。”李女士说,只要家庭经济条件允许,她就不会委屈了孩子,当然买的时候也就挑价格高的,“价格高质量也就好”。随后,李女士为新购买的几样学习用具支付了近百元。

小学教师秦越认为,孩子追求新鲜感,新学期适当更新学习用品是可以理解的,但过于崭新的、漂亮的甚至花里胡哨的文具反而会分散孩子的注意力,不利于孩子专心学习。同时,一些华而不实的文具甚至还会影响到孩子的身心健康。因此,家长不应盲目满足孩子要求,同时要注意引导孩子不要产生攀比心理,让孩子养成良好的消费习惯。



## 让驾驶员牢记“安全”二字

8月21日,为了打好“奥运交通安全攻坚战”,市公安交巡警支队三大队在辖区内危险品车辆、客运车辆和运输单位的驾驶员中开展交通安全警示教育,让驾驶员时时牢记“安全”二字,强化驾驶员的责任心。图为部分驾驶员在“确保交通安全、维护交通秩序”的条幅上签名。

车国胜 张志强 摄

## 吉祥旅行社

许可证号:L-HEN-GN091426

### 开业在即 诚聘

1. 专职导游数名(要求志同道合热爱旅游行业,具有较强的责任心和爱心,能歌善舞形象气质佳普通话标准流利,能吃苦耐劳)
2. 外联部经理两名(要求志同道合热爱旅游行业,具备丰富工作经验和良好的社会关系,有强烈进取心和较强的沟通能力)

底薪+提成+餐补+保险  
本公司精于管理,善于创新,注重团队建设,关注员工成长,真诚期待优秀人才的加盟!  
电话:0392-2107111 2107222  
13461998083  
地址:山城区东方红商场三楼308室

## 体彩开奖公告

第08227期排列彩中奖号码

5 8 7 2 2